

Литература

1. Дебаты : учеб.-метод. комплект. М. : Изд-во «Бонфи», 2001. 296 с.
2. *Филимонова Т.* Школа социального успеха : учеб. пособие. М. : Изд-во «Школа-Пресс», 2010. 210 с.
3. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (последняя редакция).
4. *Хабермас Ю.* Техника и наука как «идеология» / пер. с нем. М. Л. Хорькова. М. : Праксис, 2007. 377 с.

УДК 323.22/.28

Галина Алексеевна Бабинович,
магистрантка 1-го курса обучения
Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций
Иркутского государственного университета

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВЕСТЕРНИЗАЦИИ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОГО КИТАЯ

Статья посвящена политическим процессам, протекающим в современном китайском государстве в условиях глобализации, выделяются пути развития политической системы КНР, даются оценки и предположения западных и китайских экспертов развития Китая в процессе модернизации.

Ключевые слова: модернизация, глобализация, национальная идентичность, марксизм, вестернизация, политическая система, политическая культура.

Galina Babinovich,

1-year master student

Institute of Philology, Foreign languages and Media communications
Irkutsk State University

SOME ASPECTS OF THE WESTERNIZATION POLICY OF MODERN CHINA

The state is devoted to the political processes taking place in the modern Chinese in the text context of globalization, the ways of development of the political system of China are highlighted, assessments and assumptions of Western and Chinese experts of China's development in the process of modernization are given.

Keywords: modernization, globalization, national identity, Marxism, westernization, political system, political culture.

Проблема национальной идентичности является одной из актуальных вопросов политологии. Китай — яркий пример поиска собственного пути в условиях глобализации. В процесс глобализации вовлечены все сферы жизни, как следствие, меняются привычки и образ жизни людей с помощью Интернета, голливудских фильмов, брендов. В системе образования проводились реформы по западной модели с целью увеличения качества образования [1]. Глобализация затрагивает также и политическую сферу через образование и стажировки, международное экономическое сотрудничество, приобретения недвижимости за границей и т. д.

Глобализация не проходит без следа модернизации. Воскресенский А. Д. полагает, что в Восточной Азии модернизация воспринимается не как вестернизация, т. е. изменения на уровне государства происходят только по западной модели, а как определенный ход развития, при котором сочетается западный политический опыт, местная политическая культура со всей спецификой и принципы конституционного либерализма: китаезированный марксизм, прямые выборы на низовом партийном уровне, упор на конфуцианские морали, внутривластная демократия [2].

В связи со слабостью официальной идеологии государства власти боятся «цветных революций» (движение «подсолнечников» — выступления молодежи против быстрого присоединения с Тайванем). Власти могут пользоваться националистическим настроением молодежи для решения внутренних и внешних задач. Развитие Интернета привело к изменению политической сферы, так как с помощью социальных сетей лидеры общественного мнения, ученые, журналисты приобретают авторитет. Поэтому правительство КНР жестко «контролирует» мировую паутину.

Китайские эксперты оценивают вестернизацию как отрицание национальной специфики. Чжао Тинян считает, что Китай в эпоху Мао Цзэдуна был более вестернизированным, не потому что марксизм и ленинизм имеют западное происхождение, а потому что в это время традиционная китайская культура имела слабую силу. Вестернизация — ослабление китайских традиций, превращение страны в зависимость от Запада нацию.

Западные ученые считают, что Китай будет иметь западную демократию только в том случае, если станет зажиточным государством и постепенно примет западные политические системы. Также некоторые эксперты утверждают, что модернизацию должны осуществлять либо западные, либо вестернизированные страны. Однако Китай является государством, которое отличается от всех других современных государств. Китай сопротивляется вестернизации благодаря своей точке зрения в истории и реальности.

Денисов И. Е. в своей работе рассказывает, что в реформе политической системы использованы многие западные либеральные подходы — речь, скажем, идет об усилении независимости судебной системы, о повышении транспарентности работы правительственных органов, внедрении механизмов обратной связи между обществом и властью [3]. Необходимо отметить, что своим основным направлением деятельности председатель КНР Си Цзиньпин считает борьбу с коррупцией. Однако Запад критикует правительство Китая за «жесткие» методы борьбы с данной проблемой, поэтому в последние годы Китай применяет смягчение наказания в отдельных случаях.

Цель критики западных ценностей заключается в отвержении многопартийности и соперничестве политических программ. На XIX съезде Си Цзиньпин объявил курс на возрождении китайской нации. Данная программа подразумевает ряд мероприятий направленных на внутреннюю модернизацию страны при сохранении национальной идентичности. Критика западного универсализма отражается в пересмотрении учебных программ, отказе от литературы западных авторов. Это указывает на то, что увеличивается авторитаризм КНР [4].

Все же Китай сумел сохранить свою специфическую культуру — китаизированный марксизм, объединив его с традиционной политической культурой конфуцианства. На местном уровне предпринимаются попытки проведения прямых выборов, на верхнем уровне — конституционный либерализм (верховенство закона, частичное разделение властей, защита частной собственности судом и т. д.). Таким образом, КНР находится в поиске национальной модели с открытым социально-политическим доступом. Модель «демократии участия» продвинула Китай к неолиберальной модели и в тоже время незападной демократии, тем самым проведение экономической модернизации прошло успешно.

Авторы доклада «Перспективы Китая» пишут, что будущее китайской политической системы может развиваться по нескольким путям: проведение демократизации сверху с помощью полной перестройки механизмов, которые обеспечивали доминирующую роль КПК в обществе, а также создание демократических институтов; смена коммунистического режима авторитарным; сокращение экономических реформ [5]. В течение нескольких лет китаеведы затрудняются назвать сформировавшийся в Китае общественно-политический строй. Наиболее подходящий термин на данный момент является «социализм с китайской спецификой». Л. И. Кондрашева предлагает вариант «рыночный социализм» [6]. Под этим названием подразумевается рыночную, экономическую систему при социалистической идеологии.

На съездах КПК 2002 г., XVII съезде 2007 г. говорилось, что Китай не принимает модель западной демократии и не будет руководствоваться им в период проведения реформ. Также подчеркивалось, что КПК будет брать за основу собственные национальные реалии,

опираясь на свой опыт, но также будет принимать к сведению опыт политической культуры всего мира [7].

Силы современной власти Китая направлены на обеспечение стабильности в обществе и сохранение национальной идентичности. Очевидно, что процессы, происходящие в КНР, требуют особого внимания и изучения для обеспечения национальной безопасности, создания идентичности.

Литература

1. *Макеева С. Б.* Анализ международных коммуникаций в образовательной сфере между Иркутской областью и провинциями КНР: по результатам социологического исследования // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2012. № 3 (22). С. 109–115.

2. *Воскресенский А. Д.* Эволюция политической системы и политическая модернизация КНР: проблемы и преимущества «китайской модели» // Сравнит. политика. 2014. № 1 (14). С. 120–138.

3. *Денисов И. Е.* Китайский и западные ценности в современном политическом дискурсе КНР // Полис. Полит. модели. 2015. № 6. С. 35–34.

4. Социализм с китайским лицом: Пекин объявил новую эру // URL: https://www.gazeta.ru/politics/2017/10/18_a_10948736.shtml (дата обращения: 29.01.2019).

5. Перспективы Китая : науч. доклад ИПМИ // Права человека. Москва. 2003.

6. *Кондрашева Л. И.* «Модернизация с китайской спецификой»: проблема экономического измерения // Проблемы Дальнего Востока. 2002. С. 75–94.

7. *Уманец О. Н.* Проблемы реформирования политической системы КНР: прогноз и перспективы // Молодой ученый. 2012. № 6 (41). С. 332–334.